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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

17 октября  2013 года

МАТЕРИНСТВО - ОСНОВА СЕМЬИ И ОБЩЕСТВА
В разных странах День  матери приходится на разные даты. День матери имеет многовековую историю. С XVII века на протяжении нескольких столетий в Великобритании, например, отмечалось «Материнское воскресенье» — четвёртое воскресенье Великого поста, посвящённое чествованию матерей по всей стране. В течение двадцатого века День матери стали отмечать в 53 странах, в том числе в Бахрейне, Гонконге, Индии, Малайзии, Мексике, Никарагуа, Объединённых Арабских Эмиратах, Омане, Пакистане, Катаре, Саудовской Аравии, Сингапуре и других даже самых отдаленных уголках планеты.

С 1996 года этот день прочно вошел в историю нашего государства как праздник чествования всех женщин-матерей. В Беларуси празднование Дня матери приурочено к празднику Покрова Пресвятой Богородицы.

С 8 по 14 октября традиционно проходит Неделя матери. Поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека — Матери, почтить память ушедших матерей призван этот день.

Подтверждением престижа материнства является представление многодетных матерей к государственной награде Республики Беларусь — ордену Матери. В г. Новополоцке  20  многодетных матерей удостоены этой награды, в том числе одна  из них – в текущем году.

Государственная поддержка семьи включает много аспектов: социальную защиту, охрану материнства и детства, решение проблемы сиротства, гендерные вопросы, искоренение негативных явлений в семейной среде.

Целенаправленная социальная поддержка матерей осуществляется в соответствии с Законом Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей». Он предусматривает единовременные и ежемесячные государственные пособия на детей. 

В г. Новополоцке  действующей системой государственных пособий охвачено 2482 детей, из них в возрасте до 3 лет – 2316, старше 3 лет – 166. На выплату единовременных и ежемесячных пособий за первое полугодие 2013 года израсходовано 25 млрд. 990 млн. 077 тысяч руб. Размеры пособий на детей исчисляются в процентах от бюджета прожиточного минимума, что обеспечивает их ежеквартальный рост. 

В связи с вступлением в силу новой редакции Закона "О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей" с 1 января 2013 года размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет дифференцируется в зависимости от количества детей, воспитываемых в семье. На первого ребенка он составляет 35% среднемесячной заработной платы, на второго и последующих детей - 40%. Пособие на ребенка-инвалида назначается и выплачивается в размере 45% среднемесячной заработной платы независимо от очередности рождения детей в семье.

Единовременное пособие при рождении первого ребенка (10 БПМ) составит в мае-июле Br9 млн. 741 тыс. 100, при рождении второго и последующих детей (14 БПМ) - Br13 млн. 637 тыс. 540. Единовременное пособие женщинам, ставшим на учет в госорганизациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности, составит Br974 тыс. 110 (100% БПМ).
В системе материальной помощи семьям с детьми государство также использует льготы по налогообложению, плате за содержание детей в детских дошкольных учреждениях, за учебники, а также удешевление питания школьников, надбавки к пособиям по безработице. 

Матери, воспитывающие троих и более детей в возрасте до 16 лет или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, имеют право на дополнительный свободный от работы день в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка. 

Отпуск по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет по желанию семьи вместо матери предоставляется отцу либо другому родственнику, осуществляющему уход за ребенком. 

При рождении тройни и более детей Новополоцким территориальным центром социального обслуживания населения предоставляются бесплатные услуги няни.

Справочно: в 2013 году в г. Новополоцке  такие услуги получили 2 семьи.
Решение задач по охране здоровья матери и ребенка осуществляется в соответствии с Законами Республики Беларусь «О здравоохранении», «О правах ребенка», Кодексом о браке и семье, Национальной программой демографической безопасности Республики Беларусь на 2011-2015 годы, Государственной программой профилактики ВИЧ-инфекции на 2011-2015 годы и другими нормативными правовыми актами.

Планируется, что в результате реализации Национальной программы демографической безопасности средняя продолжительность жизни в республике к 2015 году увеличится до 72 лет, а показатель рождаемости возрастет до 12 на 1000 населения. Также ожидается значительное снижение заболеваемости и смертности. Этому будут способствовать повышение качества медицинских услуг, оснащение современным оборудованием родильных домов, больниц и поликлиник, которое проводится во всех регионах по инициативе Главы государства.

В соответствии с Законом «О здравоохранении» беременной женщине гарантируются медицинское наблюдение в государственных организациях здравоохранения, стационарная медицинская помощь во время и после родов, а также медицинская помощь и медицинское наблюдение за новорожденными.

Характеризуя современный уровень оказания медицинской помощи женскому населению г. Новополоцка  необходимо отметить: в городе организована и успешно функционирует трёхуровневая система оказания медицинской помощи беременным, роженицам и гинекологическим больным.

Лечение бесплодия у супружеских пар проводится в г. Новополоцке в «Кабинете планирования семьи» (кабинет № 109 женской консультации поликлиники № 4). За 2012 год обследование и лечение получили 230 супружеских пар. За  9 месяцев 2013 года – 160 супружеских пар прошли обследование и получили лечение. 
Заметно снижается в г. Новополоцке показатель количества абортов на 1000  женщин фертильного возраста (15-49 лет).  Показатель 2011 года – 12,4‰  (промилле), 2012 год – 10,43‰, 9 месяцев 2013 года – 5,7‰.

 Основными причинами абортов являются: в отдельных случаях недостаточная информированность населения в вопросах сексуальной культуры, недостаточно ответственное отношение женщин к своему здоровью, крайне низкая ответственность мужчин за предотвращение нежеланной беременности у женщины.

Одним из основополагающих принципов охраны здоровья женщин является обеспечение принципов безопасного материнства, включающих как качественное дородовое наблюдение, так и оказание всех видов помощи при родоразрешении и в послеродовый период женщине и ребенку. К важным аспектам безопасного материнства относится обращение беременных женщин к врачу акушеру-гинекологу как можно в более ранние сроки. 

Оказание медицинской помощи в гинекологическом отделении позволило минимизировать осложнения родов, послеродового периода, качественно улучшить выхаживание новорожденных с низкой массой тела.
Благодаря проводимому комплексу мероприятий по охране репродуктивного здоровья наблюдается тенденция увеличения рождаемости. 

В г. Новополоцке  за 9 месяцев 2013 года родилось 864 ребёнка, что на 41 ребенка больше аналогичного периода прошлого года. Увеличение рождаемости фиксируется с 2005 года (2005 г. – 811 детей; 2007г. – 874 ребенка; 2009г. – 898 детей; 2011г. –983 ребенка).

Родильное отделение работает по системе совместного пребывания матери и ребёнка с широкой пропагандой принципов грудного вскармливания. Всё чаще в работе акушерской службы учитывается гендерный аспект – от совместной подготовки будущих мам и пап до проведения партнёрских родов.

Проводимая работа и достигнутые показатели свидетельствуют о комплексном подходе в развитии службы охраны здоровья матерей и детей.

В целом государственная политика в Республике Беларусь направлена на укрепление и поддержку семьи и материнства как основы государственности, реализацию права ребенка проживать и воспитываться в семье.

Созидающая роль матери, позитивные жизненные ориентиры детей – это тот фундамент, без которого невозможно укрепление престижа семьи, духовное развитие общества. Именно поэтому в нашей стране для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приоритетным является устройство на воспитание в семью.

Справочно: В настоящее время в г. Новополоцке  (на 01.10.2013 года) 

189 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 79 опекунских семей, в которых воспитывается  84 ребенка; 24 приемных семьи, в которых воспитывается 29 детей.  Обучение  кандидатов в приемные родители осуществляют отдел образования, спорта и туризма Новополоцкого горисполкома и ГУО «Социально-педагогический центр г. Новополоцка».
