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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

20 февраля  2014 года

Выборы в местные Советы депутатов.
Отечественный и мировой опыт свидетельствуют: именно местные органы самоуправления (далее МС)  способны решать наиболее насущные для населения данной территории вопросы жизни и обустройства. 

Поэтому формирование их эффективной модели представляет собой одну из ключевых задач развития нашего государства и государственности, является неотъемлемым критерием демократии, действенным способом привлечения граждан к участию в решении многих дел. 

В Беларуси местное самоуправление включает ряд локальных институтов представительной и непосредственной демократии, которые в совокупности, тесно взаимодействуя, призваны обеспечивать наиболее полное выражение интересов населения, его волеизъявление, удовлетворение насущных потребностей. 
Основное звено системы МС Республики Беларусь – Советы депутатов. Они избираются гражданами и представляют государственные органы на территории соответствующих административно-территориальных  единиц.  
В Беларуси сегодня 1 495 местных Советов. Советы осуществляют свои функции через сессии, постоянные и временные комиссии и другие органы, а также путем реализации депутатами своих полномочий в порядке, установленном законодательством. 

Основная форма деятельности Совет – сессия, которая созывается по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал. На ней могут рассматриваться такие вопросы, как: 
– утверждение программ экономического и социального развития, местных бюджетов и отчетов об их исполнении, внесение при необходимости изменений в бюджеты; 

–  установление местных налогов и сборов; 

– определение порядка управления и распоряжения коммунальной собственностью; 

– назначение местных референдумов; 

–признание полномочий депутатов, досрочное прекращение их деятельности; 

– избрание и освобождение от обязанностей председателя Совета и его заместителя; 

– утверждение в должности председателя исполнительного комитета; 

– формирование структуры Совета, определение расходов, необходимых для его содержания и деятельности; 

– образование и упразднение президиума, постоянных и временных комиссий, утверждение и изменение их 

состава, избрание и освобождение от обязанностей их председателей; 

– заслушивание отчетов председателя Совета, постоянных комиссий, других органов, образуемых или избираемых, назначаемых или утверждаемых им должностных лиц, отчетов и информации председателя  исполнительного комитета; 

– решение вопросов административно-территориального устройства в соответствии с действующими законами; 

– перераспределение полномочий между Советами различных уровней, делегирование отдельных  полномочий исполнительному комитету, местной администрации, органам территориального общественного самоуправления.
Принятые им решения обязательны для исполнения исполнительными комитетами, местными администрациями, иными расположенными на соответствующей территории государственными органами, а также предприятиями, организациями, учреждениями и объединениями независимо от подчиненности и форм собственности, должностными лицами и гражданами. Все это повышает эффективность управления, связывает его правовым единством. 

        Что касается полномочий Советов, то их немало. Так, к компетенции органов управления первичного уровня в соответствии с Законом «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» относятся  вопросы: 

– обеспечение соблюдения на подведомственной территории законов, актов Президента страны, других нормативных документов вышестоящих госорганов, осуществление контроля за исполнением их всеми предприятиями, организациями, учреждениями и объединениями; утверждение программ жилищного строительства, благоустройства, дорожного строительства, коммунально-бытового и социально-культурного обслуживания населения, охраны природы; контроль за выполнением этих программ; 

– установление местных налогов, сборов и пошлин; 

– осуществление в установленном порядке приватизации коммунальной собственности; 

– распоряжение и контроль за рациональным использованием земель, недр, вод, лесов, охотничьих и рыболовных угодий, других природных ресурсов; 

– участие в разработке, утверждении и реализации проектов планировки и застройки населенных пунктов, их генеральных планов, архитектурных проектов; 

– охрана прав и свобод граждан.

Существенно, что Совет в пределах своей компетенции независим и свободен в принятии тех или иных решений. Например, он самостоятельно утверждает программы экономического и социального развития территории, исходя из интересов населения, необходимости охраны окружающей среды, культурного наследия с учетом имеющихся материально-финансовых и трудовых ресурсов, максимального использования местных возможностей и резервов производства. 

Для обеспечения полномочий Советов законодательство налагает определенные обязательства на хозяйствующие субъекты, действующие на территории административно-территориальной единицы. В частности, предприятия, организации, учреждения и объединения независимо от их подчиненности и форм собственности при планировании и осуществлении хозяйственной деятельности не вправе проводить мероприятия, которые могут вызвать негативные экологические, социальные, демографические и иные последствия, без согласия соответствующих Советов или исполнительных комитетов, местных администраций. 

Согласно Конституции страны, местные Советы депутатов избираются на четыре года на основе всеобщего, свободного, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Их полномочия сохраняются до открытия первой сессии Совета нового созыва. 

Указом Президента Республики Беларусь от 16 декабря 2013 года №557 были назначены выборы в местные Советы депутатов Республики Беларусь двадцать седьмого созыва на 23 марта 2014 года. 
Избирательная кампания по выборам депутатов местных Советов депутатов проходит в строгом соответствии с календарным планом организационных мероприятий по подготовке и проведению выборов в местные Советы депутатов двадцать седьмого созыва.

Настоящая избирательная кампания имеет ряд особенностей, связанных с изменением Избирательного законодательства:

Исключено положение о выделении кандидатам в  депутаты средств из республиканского бюджета на изготовление агитационной печатной продукции, но одновременно  установлено право создавать избирательные фонды лицам, выдвигаемым кандидатами в депутаты местных Советов депутатов,  с момента их регистрации.

Предусмотрено положение, обязывающее лиц, выдвинутых кандидатами, указывать в биографических данных сведения  о ранее имевшейся судимости, а в декларации о доходах и имуществе - указание источника существования в случае отсутствия у лица, выдвинутого кандидатом, какого-либо источника доходов. Данная норма позволит избирателям всесторонне оценить кандидата и  дать полное представление о его материальном положении.

Введен запрет на совершение действий, направленных на срыв, отмену или перенос срока выборов, референдума, а также введены ограничения с 8.00 до 22 часов по проведению массовых мероприятий, организуемых кандидатами в депутаты, их доверенными лицами.
В установленные сроки (не позднее, чем за 75 дней до дня проведения выборов) 26 декабря 2013 года состоялось совместное заседание Витебского областного исполнительного комитета и  Президиума Витебского областного Совета депутатов, на котором был утвержден состав Витебской областной избирательной комиссии в соответствии со статьей 34 Избирательного кодекса РБ.

На совместном заседании президиума Витебского областного Совета депутатов и Витебского областного исполнительного комитета (состоялось 04.01.2014г.) сформированы 60 окружных избирательных комиссий по выборам в Витебский областной Совет депутатов. В их состав вошли 764 человека, в том числе от политических партий – 41 (5,4 процента), общественных объединений – 356 (46,6 процента), от трудовых коллективов – 105 (13,7 процента), граждан путем подачи заявлений – 262 (34,3 процента).

В соответствии с законодательством  проведены первые заседания территориальных и окружных избирательных комиссий, на которых были избраны председатели, заместители председателей и секретари указанных комиссий, и по представлению органов, образовавших комиссии, образованы избирательные округа – 60 по выборам депутатов областного Совета депутатов, 696 по выборам депутатов районных Советов депутатов, 74 по выборам депутатов городских (городов областного подчинения) Советов депутатов, 2388 по выборам депутатов городских (городов районного подчинения), поселковых и сельских Советов депутатов. Всего для избрания 224 местных Советов депутатов образовано 3218 избирательных округов. 
Для проведения выборов в местные Советы депутатов 27-го созыва образовано 6 170 участковых избирательных комиссий, в которые включены 67 069 человек. 
В состав участковых комиссий включены представители:
· граждан путем подачи заявлений - 24 917 (37,1%),
· трудовых коллективов - 11 378 (17%),
· общественных объединений - 28 037 (41,8%),
· политических партий - 2 737 (4,1%).
Гендерный состав:

· Женщины - 47 741 (71,2%).
· Мужчины - 19 328 (28,8%).
Возрастной состав:

· До 30 лет - 6 743 (10,1%).
· Старше 30 лет - 60 326 (89,9%).
В соответствии со статьёй 34 Избирательного кодекса Республики  Беларусь в городе Новополоцке образованы  35 участковых избирательных комиссии по выборам местных Советов депутатов двадцать седьмого созыва.
 Выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов депутатов (начинается за 70 дней и заканчивается за 40 дней до выборов) прошло                    с 12 января по 10 февраля 2014 г. включительно. 
Среднее число кандидатов в депутаты на избирательный округ составило 1,1. Самая высокая активность претендентами в депутаты проявлена при выдвижении кандидатов в Витебский областной Совет депутатов: на 60 депутатских мандатов выдвинуто 146 кандидатов (2,4 претендента на мандат). В Витебский городской Совет на 40 мандатов претендуют 83 кандидата (конкуренция - 2,1), в Новополоцкий городской на 34 мандата - 70 кандидатов (2,1). В районные Советы по 696 избирательным округам подали документы 773 человека, в городские Советы городов районного подчинения по 59 округам - 83 кандидата, в поселковые Советы по 61 округу - 68 кандидатов, в сельские по 2 268 округам - 2 292 кандидата.
Действующими депутатами местных Советов являются 50,9% претендентов в депутаты, или 1 790 граждан. Из числа выдвиженцев 1 635 составляют женщины, 164 - граждане в возрасте до 30 лет, 4 – гражданина  Российской Федерации.
Выдвинуто гражданами путем сбора подписей 2 266 человек, трудовыми коллективами - 1 342, политическими партиями - 137. От Коммунистической партии Беларуси представлено 33 претендента на депутатский мандат, Белорусской партии левых "Справедливый мир" - 36, Либерально-демократической партии - 29, Объединенной гражданской партии - 22, партии БНФ - 8, Республиканской партии труда и справедливости - 6, Белорусской социал-демократической партии (Грамада) - 3.
На выборах 23 марта избирателям Витебской области предстоит определить обладателей 3 218 депутатских мандатов и сформировать областной, 21 районный, 5 городских Советов в городах областного и районного подчинения, 197 сельских и поселковых Советов.
Со дня регистрации кандидатов в депутаты по 22 марта 2014 года включительно пройдет предвыборная агитация.

