ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

19 июня  2014 года
 Евразийский экономический союз – это новый центр силы
 29 мая в Астане по итогам заседания Высшего Евразийского экономического совета состоялось торжественное подписание Договора о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС). В церемонии приняли участие Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко, Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев, Президент России Владимир Путин. В соответствии с подписанным Договором Евразийский экономический союз начнет функционировать с 1 января 2015 года.
Президенты трёх стран в Астане поставили свои подписи под договором о создании Евразийского экономического союза. Впереди – ратификация национальными парламентами и новый этап интеграции.
Справочно:

Каковы преимущества ЕАЭС?
Евразийский экономический союз подразумевает создание экономического объединения государств, в котором будут отменены ограничения на движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Кроме этого, в рамках союза будет проводиться согласованная и единая политика, касающаяся ключевых областей экономики.

Процесс интеграции также предусматривает:

· снижение цен на товары и уменьшение издержек на перевозки;

· стимулирование конкуренции на общем рынке;

· повышение производительности;

· наращивание производства благодаря увеличению спроса на товары;

· увеличение занятости населения;

· увеличение объёма рынка.

Договор о Евразийском экономическом союзе базируется на принципах суверенного равенства государств, территориальной целостности, а также уважения особенностей политического устройства государств-участников.
Евразийская экономическая интеграция реализуется на основе принципов равноправия, целесообразности, поэтапности, прагматизма и взаимной выгоды.
В договоре заложен четкий механизм консенсуса при принятии стратегически значимых решений на всех уровнях. Это наряду с другими мерами исключает всякую возможность доминирования какого-либо государства. Наднациональные органы Евразийского экономического союза работают по принципу "одна страна – один голос", на их руководящие должности назначается равное количество от стран-участниц.
Цифры:
Совокупный объем экономик Беларуси, Казахстана и России оценивается в 2,2 триллиона долларов. В результате их объединения к 2030 году прогнозируется прирост в 900 миллиардов долларов.
"Подписанный Договор имеет действительно эпохальное, историческое значение, открывает самые широкие перспективы для развития экономик и повышения благосостояния граждан наших стран. Государства "тройки" будут проводить согласованную политику в ключевых отраслях экономики – в энергетике, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте, – сказал В. Путин. – Это непростая, точнее, очень сложная работа, и до сих пор было сложно договориться по всем этим вопросам. Со спорами и, не хочется говорить, со скандалами, но всё-таки с острыми спорами, с острым обсуждением, но это всё происходило, уверен, так и будет происходить в будущем, на основе взаимопонимания и желания достичь компромисса, приемлемого для всех".

Подписанный договор – это несколько сотен страниц, где постарались учесть все, даже малейшие нюансы работы нового экономического объединения, которое уже называют крупнейшим в Евразии.

"К этому объединению уже проявляют интерес крупнейшие экономические игроки, самый прямой, непосредственный. Куда бы я ни приехал, с кем бы ни говорил – все ставят вопрос, как наладить отношения с будущим Евразийским союзом", – сообщил Президент РФ.

При составлении договора постарались учесть лучшее из международного опыта. Так, многие нормы прописаны с учетом правил Всемирной торговой организации. Эксперты постарались избежать всех ошибок, с которыми столкнулся Европейский экономический союз. Главный принцип Евразийского союза – равноправие всех участников. Голос каждой страны будет иметь одинаковый вес при принятии любых решений.

"Сегодня рождается новая геоэкономическая реальность XXI века. Впереди нас ждет непростой этап становления и развития. Создание – это одно, мы выстрадали. Но теперь, создав, доказать себе и всеми миру необходимость, жизнеспособность этой интеграции – наша большая задача. Интеграция сама по себе не гарантирует идеальной жизни, манны небесной, нам каждому из государств придется работать", – сказал Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев.

Уже после подписания Президент Белоруссии Александр Лукашенко напомнил, насколько непростым порой был поиск компромиссов. В самом начале, когда обсуждалась лишь идея создания нового экономического объединения, ее поддержали многие, но пройти весь пути до конца смогли лишь три государства.

О том, насколько выгодным может быть участие в новом объединении, стало ясно уже в 2011-м, когда был создан Таможенный союз. Благодаря открытым внутренним границам товарооборот между Россией, Казахстаном и Белоруссией вырос почти вдвое. Появление же Евразийского союза, по оценкам некоторых экспертов, в ближайшие годы увеличит доходы стран-участниц почти на триллион долларов. Учитывая такие перспективы, лидеры Армении и Киргизии, которые также присутствовали на переговорах в Астане, попросили побыстрее рассмотреть возможность и их вступления в союз.

Назначать точные сроки вхождения Киргизии и Армении в Евразийский союз пока не стали. Однако, по общему мнению лидеров России, Казахстана и Белоруссии сделать это необходимо как можно быстрее, к всеобщей выгоде. Хотя, конечно появление столь крупного объединения в мире обрадовало далеко не всех.

"Сегодня мы вместе создаём мощный, притягательный центр экономического развития, крупный региональный рынок, который объединяет более 170 миллионов человек. Наш Союз обладает огромными запасами природных ресурсов, в том числе энергетических. На него приходится пятая часть мировых запасов газа и почти 15 процентов – нефти. У стран "тройки" в то же самое время развитая промышленная, индустриальная база, мощный кадровый, интеллектуальный, культурный потенциал. Географическое положение позволяет нам создавать транспортные, логистические маршруты не только регионального, но и глобального значения, завязывать на себя масштабные торговые потоки Европы и Азии", – отметил Владимир Путин.

Чтобы максимально использовать все возможности объединения, экономики всех стран-участниц будут работать по единым стандартам. Кроме того, отменяются любые ограничения на передвижение капиталов, услуг и рабочей силы в пределах Союза. Это сделает проще работу предпринимателей, позволит снизить издержки, а значит, и стоимость конечной продукции. 
Отныне все ключевые вопросы Россия, Казахстан и Белоруссия будут решать вместе, будь то транспорт, энергетика, сельское хозяйство или промышленность. Причем вместе будут определять не только внутреннюю экономическую политику, но также сообща действовать и на внешних рынках.

Датой рождения Евразийского экономического союза лидеры назвали первое января 2015 года. До этого момента необходимо уладить еще некоторые нерешенные вопросы. Кроме того, национальным парламентам предстоит ратифицировать подписанный договор. После этого Евразийский экономический союз будет зарегистрирован в 
Организации Объединенных Наций.


