ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

18 июня 2015 года.
После выступления на VII съезде Федерации профсоюзов Беларуси глава государства Александр Лукашенко 2 июня подписал декрет № 4, которым вносятся изменения и дополнения в декрет № 2 от 26 января 1999 года "О некоторых мерах по упорядочению деятельности политических партий, профессиональных союзов, иных общественных объединений". 
Документ разработан с учетом правоприменительной практики и интересов профессиональных союзов. "Действующие правовые нормы приводятся в соответствие с реальными условиями создания и деятельности профессиональных союзов. Так, исключается положение о необходимости наличия не менее 10% работающих (обучающихся) от их общего числа на предприятии, в учреждении, организации для создания и деятельности там профсоюза". 

Кроме того, приведены в соответствие с действующим законодательством отдельные предписания Положения о государственной регистрации (перерегистрации) профессиональных союзов и их союзов (ассоциаций).
"Внесенные изменения создают более благоприятные условия для деятельности профсоюзов, реализации и защиты социально-трудовых прав и интересов работников", - говорится в сообщении.

Декрет № 4 вступает в силу после его официального опубликования. 

21-22 мая в Минске прошёл VII съезд Федерации профсоюзов Беларуси при участии Президента Беларуси Александра Лукашенко. Во Дворце культуры профсоюзов собрались более 500 делегатов, представляющих все регионы и отрасли народного хозяйства. В работе съезда также приняли участие высшие должностные лица, представители директорского корпуса, зарубежные гости из 14 государств – лидеры международных профсоюзных организаций, национальных профцентров стран ближнего и дальнего зарубежья, представители дипломатического корпуса и международных организаций. На заседании была утверждена Программа деятельности Федерации профсоюзов Беларуси на 2015–2020 годы. Съезд Федерации профсоюзов Беларуси избрал председателем организации Михаила Орду.
 Профсоюзы были и остаются одной из основных опор гражданского общества.  Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко, выступая на VII съезде ФПБ. «Именно поэтому они должны взять на себя часть той огромной работы, которую предстоит в ближайшем будущем выполнить нашей стране», – считает Президент.

По его словам, съезд Федерации профсоюзов Беларуси играет важную роль в жизни государства. Это самая массовая и авторитетная общественная организация страны. Она объединяет в своих рядах более 90% активного населения Беларуси – примерно 4 млн. 100 тыс. человек. 

Александр Лукашенко подчеркнул также большую роль профсоюзов и сказал, что в Беларуси выстроена четкая система регулирования трудовых отношений. В ее основе – генеральное соглашение между правительством, объединениями нанимателей и профсоюзов. 

Сохранить трудовые коллективы, чего бы это ни стоило. «Надо сохранить трудовые коллективы, чего бы нам это ни стоило», – заявил Александр Лукашенко на VII съезде ФПБ. Он отметил, что в настоящее время страна испытывает трудности, связанные прежде всего с кризисом, возникшим у основных торговых партнеров. Глава государства подчеркнул, что именно сохранение производств и трудовых коллективов было ключевым моментом проблемного периода в истории Беларуси и белорусский опыт преодоления проблем в экономике оказался очень важным. 

Недопустимо увольнение людей с предприятий из-за каких-то сложных ситуаций в экономике.

«Наша общая первоочередная цель – не допустить, чтобы из-за каких-то сложных ситуаций в экономике людей увольняли с предприятий. И здесь весьма значима роль профсоюзов», – подчеркнул Президент Беларуси.

Александр Лукашенко отметил, что при сокращении людей главная задача руководителя – помочь человеку с трудоустройством. Человек не должен быть выброшен на улицу и не должен оказаться один на один со своими проблемами – руководство предприятий, профсоюзы, местные органы власти должны совместно решать эти проблемы. 

Профсоюзы должны реально защищать интересы трудовых коллективов. Президент считает, что профсоюзам необходимо активно включиться и в процессы контроля качества продукции, своевременной выплаты заработной платы и даже поиска новых рынков сбыта, разгрузки складов. «Ни в коем случае нельзя экономить на людях, – считает Александр Лукашенко. – Все, что ими заработано, должно быть выплачено полностью и в срок. Все это и есть реальная защита интересов трудовых коллективов».

Глава государства потребовал от профсоюзов защищать в первую очередь права тех, кто хочет работать. «В основе вашей позиции должна быть справедливость. Поступайте справедливо, если не хватает того или иного закона или нормативного правового акта», – сказал Президент.

Экономия на жизни и здоровье людей недопустима.  Президент Беларуси Александр Лукашенко считает недопустимым экономию на здоровье и жизни людей и требует жесткого соблюдения безопасных условий труда. «Безопасные условия труда – это то, что, безусловно, должно быть создано на любом рабочем месте. Скажем прямо, иногда этим пренебрегают из-за нерадивости и беспечности, иногда потому, что хотят сэкономить. Но если речь идет о жизни и здоровье людей, то экономия совершенно недопустима», – подчеркнул Глава государства. По его мнению, тщательно следить за этим должны профсоюзные комитеты, у которых для этого есть правовые возможности.

Профсоюзы должны протягивать руку помощи человеку в любой жизненной ситуации. Президент Беларуси Александр Лукашенко отводит значимую роль социальной направленности деятельности профсоюзного движения. «Дело профсоюзов быть рядом с человеком и протянуть ему руку помощи в любой жизненной ситуации, – сказал Глава государства. – Вы призваны дойти до каждого: помочь в решении вопроса выделения места в детском саду ребенку, путевки в детский оздоровительный лагерь, оказать содействие в санаторно-курортном лечении трудящихся – все это ваши непосредственные задачи».

Все преобразования будут направлены на обеспечение социальной справедливости и поддержку трудящихся.  Все преобразования, новые решения и подходы прежде всего будут направлены на обеспечение социальной справедливости, защиту и поддержку трудящихся. Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко. «В этом главный смысл и суть белорусской социально-экономической модели, – подчеркнул Глава государства. – И от этих принципов мы не отступим никогда».

Сохраняя лучшее, ФПБ продолжит поиск более эффективных форм работы. Об этом заявил председатель ФПБ Михаил Орда в ходе VII съезда ФПБ.

На съезде была принята  программу действий на пять лет. Она обсуждалась в широком круге профсоюзного актива, было озвучено много интересных предложений, в которых отражены все направления работы: социальное партнерство, оплата труда, безопасность рабочих мест, международная и информационная работа и многое другое. 

Ранее обсуждалось и нашло поддержку решение Президиума ФПБ о введении в профсоюзах режима экономии, сокращении непервостепенных мероприятий профорганизаций всех уровней. «Высвободившиеся средства решили направить на поддержку тех членов профсоюзов, которые оказались в затруднительном материальном положении из-за введения в организациях режима неполной занятости», — заметил Михаил Орда.

По его словам, также принято решение использовать возможность переобучения, перепрофилирования кадров для трудоустройства работников на своих или других предприятиях города или района. 

Председатель ФПБ Михаил Орда: необходимо усилить работу первичного звена. «Первичная профессиональная организация — наше самое главное звено. По его словам, для того чтобы быть востребованными, профсоюзные организации должны в полной мере отвечать интересам своих членов. «Необходима оперативная рабочая связь между всеми организационными структурами профсоюзов, в том числе для выявления назревающих проблем и адекватного предотвращения их несправедливого решения. Еще необходимо совершенствовать систему оперативного доведения решений выборных органов до членов профсоюзов», — считает председатель ФПБ. 

Орда предлагает ввести административную ответственность для нанимателя в случае противодействия профсоюзам. Обращаясь к Президенту Беларуси Александру Лукашенко, Михаил Орда отметил: «Мы просим поддержать нас в части уточнения трудового законодательства. Просим ввести норму в Трудовой кодекс и предусмотреть административную ответственность для нанимателя, если с его стороны есть противодействие работе профсоюзных организаций», — сказал он. «В этом вопросе хочу пояснить: мы не обращаемся с просьбой обязать всех нанимателей создавать профсоюзные организации, но мы видим, что с их стороны идет противодействие тому, чтобы у людей была профсоюзная организация. В этой части мы просим поддержки», — уточнил председатель ФПБ.

ФПБ нацелена на конструктивное взаимодействие с частными организациями. Михаил Орда подчеркнул, что профсоюзы нацелены на конструктивное взаимодействие с частными организациями и заинтересованы в защите прав трудящихся, а не в создании конфликтных ситуаций с руководством частных компаний. К тому же, по словам председателя ФПБ, многие люди заинтересованы в помощи профсоюзов — они задумываются о своем будущем и, например, не хотят получать зарплату в конвертах, потому что в будущем это скажется на размере их пенсии. Он обратил внимание, что в частных компаниях уже создано около 3 тыс. профсоюзных организаций. 

Орда отмечает важность проведения профилактической работы по недопущению нарушений условий труда и техники безопасности. Как отметил председатель Федерации профсоюзов Беларуси Михаил Орда, еще одно приоритетное направление деятельности, имеющее общегосударственное значение и тоже непосредственно касается каждого человека, — охрана труда.  Несмотря на проводимую в государстве органами надзора и контроля, нанимателями, профсоюзными комитетами работу, несчастных случаев на производстве, в том числе со смертельным и тяжелым исходом, пока избежать не удается. Поэтому так важна объективность при расследовании и профилактическая работа.

Орда требует решить вопрос с заключением коллективных договоров до конца 2015 года. Председатель Федерации профсоюзов Беларуси Михаил Орда в ходе VII съезда ФПБ потребовал, чтобы до конца 2015 года коллективный договор был в каждой организации, где есть профсоюз.

ФПБ считает несправедливым распространение коллективного договора в организациях независимо от членства в профсоюзе. По словам председателя ФПБ Михаила Орды, до сих пор остается нерешенным вопрос, как и на кого распространяется коллективный договор. «Профсоюзный актив, члены профсоюза считают несправедливым, что он распространяется на всех, независимо от того состоит человек в профсоюзе или нет. Профсоюз ведет переговоры, бьется за социальные гарантии, заключает коллективные договоры с нанимателем. Но вот в чем парадокс: социальным гарантиями коллективного договора наравне с членами профсоюза пользуются и те, кто не состоит в профсоюзах», — сказал он. Этот вопрос поднимают все отраслевые профсоюзы и просят на законодательном уровне уточнить эту норму Трудового кодекса.

Проблему закрепления молодых специалистов на первом рабочем месте поднял председатель профсоюзного комитета сотрудников Витебского государственного ордена Дружбы народов медицинского университета Алексей Погоцкий. Говоря о медицинских работниках, он обратил внимание на необходимость максимально быстрого решения жилищного вопроса молодых специалистов. Предложил при выдаче кредитов на строительство жилья предусмотреть отсрочку или уменьшение выплат по кредиту в первые два-три года

Районные профсоюзы должны больше внимания уделять закрепляемости молодых специалистов. «Молодежь - это одна из наиболее стратегически важных частей общества. Но когда молодые специалисты попадают на производство, почему-то этот ресурс теряется: по ряду причин уходят из профессии, подаются в коммерцию. Как раз в плане закрепляемости специалистов любой сферы профсоюзы,  недорабатывают. Предлагается  территориальным профсоюзным объединениям взять шефство над пришедшей в район молодежью, вникая в ее заботы и помогая в решении вопросов. Ведь отраслевые организации отслеживают только представителей своих профессий.

Программа деятельности профсоюзного движения на 2015-2020 годы утверждена в Беларуси. Программа деятельности Федерации профсоюзов Беларуси на 2015-2020 годы утверждена 22 мая на заседании VII съезда Федерации профсоюзов Беларуси по итогам голосования его делегатов.

Основной целью программы является продолжение избранного профессиональными союзами курса борьбы за достойный труд, достойную жизнь и социальную справедливость, высокоэффективную экономику.

Отдельный блок программы посвящен совершенствованию системы оплаты труда. Важные моменты, реализации которых будет добиваться ФПБ, — поэтапное сближение уровня зарплаты работников бюджетных организаций и уровня средней зарплаты по стране для поэтапного достижения соотношения не менее 90%, обеспечение своевременной выплаты заработной платы, уплаты взносов по государственному социальному страхованию в организациях любых форм собственности. Предполагается также усилить роль коллективных договоров и соглашений в регулировании вопросов оплаты труда, повышения ответственности нанимателей за их неисполнение.

Согласно программе, профсоюзные организации всех уровней должны усилить общественный контроль за соблюдением законодательства о труде, требовательность к нанимателям, нарушающим трудовые права работников, оперативно реагировать на случаи нарушения трудового законодательства.

Кроме того, профсоюзы будут содействовать развитию рынка труда и занятости населения, обеспечивать социальные гарантии работникам при приватизации и реформировании организаций, правовую защиту интересов работников, в том числе в вопросе расширения прав профсоюзов при реформировании законодательства

Федерация профсоюзов Беларуси продолжит развивать сотрудничество с Международной организацией труда, международными профсоюзными организациями, зарубежными национальными профсоюзными центрами.

По материалам БелТА
