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Реализация государственной молодежной политики в городе Новополоцке и Витебской области
Одним из важнейших факторов устойчивого развития государства и общества, совершенствования общественных отношений является эффективная государственная молодежная политика.
Она представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера, направленную на формирование необходимых социальных условий инновационного развития страны, развития потенциала молодых граждан в возрасте от 14 до 31 года. Их самореализации и ответственного участия в жизни страны. 

Государственная молодежная политика реализуется органами государственной власти и местного самоуправления при участии молодежных и детских общественных объединений.
В городе Новополоцке проживает более 27 тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 31 года.

Особое внимание уделяется гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи. Важнейшим составляющим которого является массовая работа, проводимая государственными учреждениями при активном участии общественных формирований, средств массовой информации, традиционных религиозных конфессий.

Значительное внимание в этом направлении уделяется гражданско-патриотическим мероприятиям и проектам в рамках празднования 70-летия освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Учащиеся и студенты принимают участие в традиционных акциях ”Обелиск“, ”Памятник“, в рамках которых организована постоянная работа по благоустройству воинских захоронений и мемориалов.

Традиционными стали встречи учащихся и студентов с ветеранами Великой Отечественной войны, труда, узниками концлагерей, воинами-интернационалистами, работа по оказанию им шефской помощи. В каждом районе проходят акции ”Забота“, ”Милосердие“, ”Ветеран живёт рядом“, ”Мы помним, мы гордимся“, ”Подарок ветерану“.

В учреждениях образования области функционирует 155 музеев и музейных комнат. Учащиеся ведут работу по сбору воспоминаний ветеранов. Осуществляют обработку созданных ранее школьных архивов.

Проводится областная поисково-исследовательская экспедиция ”Не было безымянных солдат…“, стартовавшая в 2011-2012 учебном году. Участники экспедиции ведут поисково-исследовательскую работу по одному из трёх направлений: ”Обелиск на карте района“, ”Где погибли мои земляки?“, ”Без вести павшие“. 
С 2015 года на базе областных и региональных музеев реализуется проект по проведению военно-патриотической игры ˮПатриот“. Данный проект вызвал неподдельный интерес, так как в ходе его проведения у молодых людей появилась возможность не только продемонстрировать свои знания о Великой Отечественной войне, но и узнать новые факты о событиях тех лет, прикоснуться к подлинным документам.

Осуществляется планомерное развитие сети объединений и клубов патриотического и краеведческого направлений.

В течение 2015 года в рамках гражданско-патриотического воспитания молодежи проведены молодежные акции, митинги, уроки мужества, конкурсы, праздничные концерты, автопробеги, марафоны ”Поезд Победы“, ”Поезд памяти“, агитпоезд ”Цветы Великой Победы“.

С участием представителей государственной власти, общественных формирований, средств массовой информации, учащихся и студентов проводятся совместные семинары, ”круглые столы“, где обсуждаются вопросы гражданско-патриотического воспитания, подготовка молодежи к службе в армии, защите Родины. 

Ежегодно в рамках Всебелорусской патриотической акции ”Мы – граждане Беларуси!“ паспорт гражданина Республики Беларусь в торжественной обстановке с участием руководства города, ветеранов войны и труда, руководителей предприятий, учреждений и организаций, заслуженных людей Новополоцка вручается представителям одаренной, творческой молодежи, лучшим юношам и девушкам области.

Осуществляется комплекс мер, направленный на обеспечение укрепления здоровья населения, пропаганду здорового образа жизни, профилактику пьянства, табакокурения, наркомании, улучшение условий  охраны труда, что является одним из профилактических факторов недопущения правонарушений среди детей и подростков. Территории спортивных учреждений объявлены зонами свободными от курения, употребления спиртных напитков
Особую роль в жизни новополочан играют физическая культура и спорт. Наш город - не только один из самых молодых в Беларуси, но и самый спортивный. В Новополоцке развивается 45 видов  спорта, основными из которых являются легкая и тяжелая атлетика, плавание, лыжные гонки, биатлон, хоккей, футбол, водные лыжи, кикбоксинг.

В городе действуют 14 спортивных учреждений, из них 7 специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва, учреждение образования "Новополоцкое государственное училище олимпийского резерва", физкультурно-спортивный клуб по работе с населением, физкультурно-спортивный центр детей и молодежи, 4 клуба по игровым видам спорта – хоккей с шайбой, футбол, гандбол, волейбол.
Всего в городе -  287 спортивных объектов, 5 плавательных бассейнов, стадион на 4522 места, ледовый дворец  «Химик»,  спорткомплекс "Атлант"; спорткомплекс УСО ОАО «Нафтан», физкультурно-оздоровительный комплекс «Изумруд», 82 спортивных зала, 94 плоскостных спортивных сооружений.

За 2015 год подготовлено:  

-  11 мастеров спорта Республики Беларусь, 29 кандидатов в мастера спорта Республики Беларусь.

Призеры мировых и международных соревнований:

- Блашко Дарья – Чемпионат Мира среди юниоров и юношей по биатлону, г.Минск – 1 место;

- Кривко Ирина - этап Кубка Европы 2015г по биатлону – 3 место, этап Кубка мира 2015г. по биатлону – 2 место; 

- Сола Анна – Первенство Мира по биатлону – 1 место;

-_Савощенко Дана – Балтийские игры (дзюдо, самбо) – 1 место;

- Половкина Валерия – Первенство Европы по самбо – 2 место;

- Пауков Филипп – Чемпионат Мира по гребле академической – 1 место;

- Скиба Сергей – Кубок Мира по кикбоксингу – 1 место, кубок Европы по кикбоксингу – 1 место;

- Стрельцова Анна – Чемпионат Мира по воднолыжному спорту – 1 и 2 место;

- Киселева Катя – Чемпионат Мира по воднолыжному спорту – 2 место. 

В списки сборной команды Республики Беларусь по различным видам спорта входят 86 спортсменов города.

Чемпионкой Европы с новым рекордом Беларуси по лёгкой атлетике в помещении на дистанции 60м с барьерами стала Алина Талай. На чемпионате Европы по тяжёлой атлетике Дарья Почобут стала серебряным призёром в рывке и бронзовым по сумме двоеборья. Аркадий Погосян стал бронзовым призером первенства мира по вольной борьбе, а Владислав Гречухин – серебряным призером первенства мира по греко-римской борьбе. Высоких результатов достигли представители прыжков на батуте Гончаров Владислав, Горченок Анна и Казак Николай. 

В области сложилась стабильная система мер поддержки семей с детьми.

В систему входят меры по поддержанию доходов семей с детьми, включая льготы и гарантии в сфере труда и налогообложения; оказанию финансовой помощи при строительстве (реконструкции) жилья; развитию сети учреждений образования, культуры, здравоохранения и обеспечению к ним широкого доступа семей с детьми. 

Государственная поддержка семей, воспитывающих детей, способствует созданию благоприятных условий для их жизнедеятельности, оказанию поддержки по наиболее важным аспектам, влияющим, в том числе, на репродуктивное поведение семей. Начиная с 2012 года, в Новополоцке наблюдается естественный прирост населения. 

Численность населения города Новополоцка, на 1 января 2015 года составила 108 193 человека и за 3 года увеличилась на 2 110 человек.

Растет и количество многодетных семей - настоящее время в городе Новополоцке проживают 411 семей, воспитывающих  троих и более несовершеннолетних детей (в 2009 году – 220). Этим семьям предоставляется ряд гарантий и льгот в сфере образования, трудового, налогового законодательства. 

19 жительниц Новополоцка награждены орденом Матери - за рождение и воспитание пяти и более детей.
Трудоустройство молодежи является одним из приоритетных направлений государственной молодежной политики.

По результатам работы в 2014 году Витебский областной штаб студенческих отрядов пятый год подряд признан лучшим в республике по трудоустройству молодежи. Студенческий отряд ”Двина“ Полоцкого государственного университета получил Переходящее знамя как лучший студенческий отряд республики.

В рамках проекта ”Их именами названы отряды“, студенческие отряды области называются именами героев Великой Отечественной войны – советских воинов, партизан и подпольщиков.

Продолжается работа по созданию летописи студотрядовского движения штабами трудовых дел. Значимая работа проделана штабом трудовых дел и администрацией Полоцкого государственного университета. Издана 1-я часть книги об истории студенческих отрядов университета с 1976 по 1991 год. В настоящее время готовится к изданию вторая часть книги. 

В конце трудового семестра ежегодно проводится областное торжественное мероприятие по подведению итогов трудового семестра с чествованием лучших организаторов, нанимателей, студенческих отрядов, их командиров, комиссаров, участников.

Одним из основных приоритетов государственной молодежной политики является поддержка системы образования как основного института подготовки к самостоятельной жизни, повышение престижа и возможности получения качественного образования.

Сфера образования города Новополоцка включает: 1 высшее, 1 среднее специальное, 2 профессионально-технических учебных заведения, лицей, 2 гимназии, 11 средних общеобразовательных школ, базовую школу, начальную школу, 34 дошкольных учреждений,  дошкольный центр развития ребенка, социально-педагогический центр, центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, центр допризывной подготовки, дигитальные центры «IT – Академия «Нота»  и   «РИТМ»,  дворец детей и молодежи, физкультурно-спортивный центр детей и молодежи.

В настоящее время в городе Новополоцке реализуют образовательные программы профессионально-технического образования 2 учебных заведения, находящихся в непосредственном подчинении управления образования Витебского областного исполнительного комитета – это Новополоцкий государственный профессионально-технический колледж строителей и Новополоцкий государственный политехнический колледж. На уровне среднего специального образования подготовку специалистов осуществляют вышеуказанные политехнический колледж и колледж строителей, училище олимпийского резерва, а также Новополоцкий государственный музыкальный колледж, подчиненный главному управлению идеологической работы, культуры и по делам молодежи Витебского областного исполнительного комитета.

Подготовка рабочих осуществляется по следующим профилям образования: ”Технология машиностроения“; ”Монтаж и эксплуатация электрооборудования“;”Переработка нефти и газа”; “Строительство” и другие.

Подготовка специалистов со средним специальным образованием осуществляется по следующим профилям образования: строительство, искусство, нефтяная промышленность, общественное питание, физическая культура и спорт и другим.

По состоянию на 1 сентября 2015 года в учреждениях профессионально-технического и среднего специального образования города Новополоцка обучается 1641 учащийся.

Профессиональную и научную подготовку студентов проводит Полоцкий государственный университет. Сейчас ПГУ – это высшее учебное заведение нового типа, сочетающее гуманитарное, педагогическое, техническое и экономическое образование.  В учреждении образования «Полоцкий государственный университет» обучается более 14 тыс. студентов, магистрантов и аспирантов на 11 факультетах по 45 специальностям. Подготовку специалистов, магистрантов, кандидатов наук в его стенах ведут 16 докторов наук, профессоров и более 150 кандидатов наук, доцентов.

По объему научных исследований, выполняемых по заказам промышленности, университет входит в ряд ведущих вузов страны. По ряду направлений (геодезия, нефтепереработка, трубопроводный транспорт) УО «ПГУ» является единственным высшим учебным заведением в Беларуси, ведущим подготовку кадров с высшим образованием. 

Учеными университета создано и запатентовано более 1000 изобретений, полезных моделей и промышленных образцов. Разработки университета патентуются в Беларуси, России, Франции, Германии, Великобритании, Италии, Бельгии, Австрии, Нидерландах, США, Канаде, Японии, Китае.

В области и городе сложилась система работы с одаренными и талантливыми детьми, элементами которой являются: выявление способных детей; организация факультативных и дополнительных занятий, направленных на формирование устойчивого интереса к предмету; развитие творческих задатков и способностей учащихся; организация и проведение олимпиад, интернет-конкурсов и научно-практических конференций.

С 2010 года управлением образования, Витебским областным институтом развития образования совместно с государственным университетом имени Петра Мироновича Машерова проводится областная научно-практическая конференция школьников ”Эврика“. 

Сложившаяся система подготовки и проведения олимпиад и интеллектуальных конкурсов, использование современных образовательных и компьютерных технологий в работе с учащимися позволяет команде области демонстрировать стабильно высокие результаты на заключительном этапе республиканской олимпиады по учебным предметам. 

В целях стимулирования научно-исследовательской деятельности молодых ученых и специалистов, занимающихся перспективными научными исследованиями и разработками в организациях области, ежегодно проводится открытый конкурс на получение премий Витебского облисполкома талантливым молодым ученым и специалистам. 
В целях развития молодежных инициатив реализуется республиканский проект ”100 идей для Беларуси“. Созданы Региональные экспертные советы, в состав которых вошли 207 представителей органов государственной власти, производственной сферы, образования, средств массовой информации, общественности. 
Только в 2015 году воспитанниками Боровухской детской школы искусств завоёвано 7 престижных наград, 3 из которых международного уровня.

Коллективы Дворца культуры ОАО «Нафтан» уже традиционно подтверждают свой профессионализм высокими регалиями с международных конкурсов. Ансамбль “Комарики” стал лауреатом I степени Международного конкурса талантливых детей и молодежи “Новые вершины” в номинации “народный танец, а ансамбль “Менуэт” стал дважды лауреатом этого же конкурса в номинации “бальный танец”. В очередной раз цирк “Юность” подтвердил звание “Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь”, а студия On Line успешно подтвердила звание “народный коллектив”. 

За 9 месяцев текущего года 20 учащихся Детской школы искусств №1 награждены дипломами лауреатов конкурсов различных уровней, 3-ое из них получили поощрительные премии специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодёжи. 

      
Воспитанниками Центра культуры города Новополоцка было завоёвано 11 престижных дипломов: диплом I и II степени Международного фестиваля-конкурса  молодых исполнителей эстрадной песни “Две сестры – Беларусь и Россия”, дипломом I степени национального отборочного конкурса «Берлинская жемчужина» продюсерского центра «Lieder Leis» Music Production (Германия) и др. 

     
За 2015 год Художественной школой им.И.Ф.Хруцкого организовано открытие 50 экспозиций на различных выставочных  площадках города. В течение  года  учащиеся школы участвовали в 30 конкурсах различного уровня, из них 20 международного. И с каждого юные художники привезли призовые награды. 

И это только малая доля того, чем может гордиться молодежь нашего города. 

Важную роль в реализации государственной молодежной политики играют молодежные общественные объединения.

В городе Новополоцке активно осуществляет деятельность Новополоцкая городская организация общественного объединения БРСМ, которая объединяет почти 9000 молодых людей. 
Гражданское общество Республики Беларусь во многом восприняло специфику советского общества, в котором общественные организации создавались не для решения каких-либо локальных вопросов, как на Западе, а оказывали поддержку государству в реализации государственной политики в различных сферах деятельности. Сегодня ”БРСМ“ и пионерская организация надежные помощники власти в работе с молодежью.

В городе Новополоцке активно работает парламент детей и молодежи – постоянный и активный участник важнейших городских мероприятий, главный инициатор и воплотитель молодежных идей. 
В городе развивается волонтерское движение, основа которого -  бескорыстие и добровольное участие.

Волонтерское движение БРСМ ”Доброе Сердце“ организовано для решения различных социальных, экономических, экологических проблем. В настоящее время действует волонтерский отряд  ”Доброе Сердце“ численностью 483 человека Волонтерскими отрядами БРСМ ”Доброе Сердце“ активно проводятся акции по повышению статуса семьи в обществе, торжественные и поздравительные мероприятия к памятным датам и праздникам. 

Перспективным направлением молодежной политики является объединение молодых людей для участия в республиканских и региональных проектах:

конкурс ”Студент года“; 

открытый интеллектуальный турнир на Кубок областного комитета ОО ”БРСМ“ по интеллектуальным играм;

конкурс на лучшую первичную организацию БРСМ. В 2014 году на республиканском этапе победила первичная организация БРСМ учреждения образования ”Витебская ордена ”Знак Почета“ государственная академия ветеринарной медицины“;

областной конкурс на лучшую первичную организацию БРСМ школьной молодежи ”Школьный марафон“, на лидера первичной организации БРСМ школьной молодежи ”Лидер – новое поколение!“; 

областная военно-патриотическая игра ”Зарница“, областной звездный поход по местам боевой славы;

конкурс молодых исполнителей патриотической песни ”Песни юности наших отцов“;

спортивные соревнования, посвященные памяти известных земляков, героям Великой Отечественной войны, памяти воинов-интернационалистов;

туристские слеты молодежи;
фестиваль здорового образа жизни ”Олимпия“.

Большой популярностью среди молодежи пользуется День молодежи на ”Славянском базаре в Витебске“.

Ряд мероприятий проводится в рамках международного молодежного сотрудничества. Ежегодно более 500 человек принимают участие в проводимом в Верхнедвинском районе на границе трех стран международном молодежном лагере ”Бе-La-Русь“. Молодежь Витебщины участвует в фестивале ”Молодежь – за союзное государство“, велопробеге Союзного государства ”Молодежь России и Беларуси – дорога в будущее союзного государства“. Осуществляются творческие обмены молодежными коллективами с зарубежными странами. 

Ярким примером реализации молодежных инициатив является проведение Международного межвузовского фестиваля современного танца ”Сделай шаг вперед!“, организованного Витебской государственной академией ветеринарной медицины. Фестиваль за несколько лет из уровня городского приобрел статус международного.

В рамках развития российско-белорусского сотрудничества в 2014 году представители Витебской области приняли участие во Всероссийском форуме студенческих педагогических отрядов, 11-м слете педагогических отрядов Санкт-Петербурга, Всероссийском слете студенческих отрядов в Москве.

В ходе трудоустройства учащейся и студенческой молодежи строительные отряды из Витебской области работали в Российской Федерации на полуострове Ямал, сервисные отряды – в санаториях ”Орленок“, ”Надежда“, ”Ейск“ Краснодарского края.

Одним из важных направлений работы с молодежью является ее вовлечение в правоохранительное движение.

Ярким примером мужества является деятельность молодежной добровольной дружины в городском поселке Боровуха. Молодые люди совместно с активом Новополоцкой городской организацией общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане» осуществляют мониторинг охраны правопорядка поселка, предупреждая правонарушения. 

Ежегодно на базе полка патрульно-постовой службы милиции УВД проводится спартакиада для молодых членов добровольных дружин, в которой участвуют команды регионов области. Участники соревнуются в спортивно-прикладном многоборье, в преодолении полосы препятствий, специальной подготовке, перетягивании  каната. 

Осуществляет деятельность областной штаб молодежных отрядов охраны правопорядка. Одна из функций штаба – оказание методической помощи молодежным отрядам охраны правопорядка. 

Организовано специальное обучение, в ходе которого члены отрядов приобретают необходимые правовые знания и навыки самообороны. Совместно с полком патрульно-постовой службы милиции проходят семинары.

В целом, принимаемые в области меры по предупреждению правонарушений несовершеннолетних способствовали сохранению положительной динамики снижения подростковой преступности.

Любой вклад в решение молодежных проблем сегодня является выгодным, надежным и перспективным капиталом. 

Моральное поощрение, получившее широкое развитие в советский период, и сегодня остается надежной формой работы с людьми, в том числе с молодежью. С 2011 года звание ”Человек года Витебщины“ в номинации ”Молодежь“ ежегодно присваивается двум представителям молодежи. По итогам 2014 года почетное звание присвоено Смоленскому Владимиру, механизатору  открытого акционерного общества ”Герой“ Дубровенского района и Мяделец Анне, студентке Витебского государственного технологического университета.

Десятки молодых людей становятся стипендиатами и обладателями премий Витебского областного исполнительного комитета в области спорта, образования, культуры и искусства, науки, ряда других областей.

В Новополоцке организуются конкурсы профессионального мастерства ”Лучший по профессии“ и соревнования среди различных категорий работающей молодежи. 

В то же время, молодежь должна опираться в своих деяниях на собственные силы, талант, трудолюбие, принося пользу государству, развивая его творческий, трудовой и интеллектуальный потенциал, созидая на благо будущего.

