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Услышав название ОАО «Кушлики» практически каждый житель Полоцкого района может сказать, что это хозяйство где выращивают и продают картофель. Однако история хозяйства начинается в далеком 1929 году, когда был создан небольшой колхоз им. Дзержинского. В 2003 году колхоз им. Дзержинского преобразован в Сельскохозяйственный производственный кооператив «Кушлики» и только в ноябре 2010 года - в Открытое акционерное общество «Кушлики».  

Все годы существования хозяйство занималось производством сельскохозяйственной продукции (молоко, мясо КРС, зерновые). В начале 2000-х годов было освоено выращивание картофеля и с 2008 года хозяйство является членом Республиканской ассоциации «Картофельплодоовощ».  В настоящий момент хозяйство является элитхозом по производству семян зерновых и зернобобовых, выращенные на полях ОАО «Кушлики» семена зерновых реализуются хозяйствам Витебской области.
Находится ОАО «Кушлики» в 37 км. от г. Полоцка и 25 км. от г. Новополоцка. 
Общая земельная площадь хозяйства 5435 га. Всего сельскохозяйственных угодий 3 739 га, из них 2 729 га пашни, 1003 га луговые угодья, из них 744 га улучшенные, 7 га садов.

На территории хозяйства 15 населенных пунктов, в том числе агрогородок Кушлики. В них проживает примерно 620 человек, и них 206 работают в хозяйстве. Так же имеется Дом культуры на 250 мест, УО «Кушликовский детский сад-базовая школа», три магазина и фельдшерско-акушерский пункт.

В хозяйстве имеются производственные участки:4 молочно-товарные фермы на 640 постановочных мест, животноводческий комплекс по откорму КРС на 1200 голов, механизированный ток по доработке, сушке и хранению зерна, картофелехранилище на 4 000 тонн и ремонтно-механизированные мастерские по хранению и ремонту тракторов, сельскохозяйственных машин и автомобилей. В ОАО «Кушлики» имеется тракторный парк в количестве 34 тракторов, из них МТЗ 1221- 5 шт., МТЗ 1523 – 4 шт., Белорус 2522 ДВ – 1 шт., Белорус 2822 ДУ – 1шт., Белорус 3022ДЦ – 2шт., а также имеются 4 погрузчика, из них Амкодор 342С – 2шт., Амкодор 352С – 1 шт.
Автомобильный парк составляет 8 грузовых автомобилей, в том числе марки МАЗ – 3 шт.

Так же имеется разнообразные сельскохозяйственные машины для обработки почв, посева и посадки сельскохозяйственных культур, машины для ухода за посевами, уборки и доработки урожая.

На балансе в хозяйстве 4 зерноуборочных комбайна, 2 кормоуборочных и 4 картофелеуборочных.
Проводится реконструкция помещения для содержания молодняка КРС.

Процесс производства сельскохозяйственной продукции в целом требует больших не только материальных ресурсов, но и человеческих (трудовых). Как указывалось ранее, в хозяйстве работает 206 человек, это люди, которые с полной отдачей работают на своих участках: растениеводство, животноводство, механизированные мастерские, специалисты.

Круглый год пристального внимания требует животноводческая отрасль ОАО «Кушлики». Необходимо постоянно поддерживать исправное состояние зданий, обеспечивать КРС качественными кормами и надлежащим ежедневным уходом. Только имея все эти составляющие можно говорить о получении качественного молока и мяса КРС. Для этого в хозяйстве трудится строительная бригада, которая в любой момент проводит текущий ремонт помещений и сооружений, а так же бригада по трудоемким процессам, которая обеспечивает бесперебойную работу техники и оборудования животноводческих помещений. Для подготовки кормовой базы КРС хозяйство заготавливает силос, сенаж, заготавливает запас зерновых и зернобобовых для приготовления комбикорма при помощи мобильных комбикормовых машин, приобретается комбикорм  (ЗАО «Экомол-Агро»), шрот рапсовый и так далее.

Работа механизированных мастерских направлена на своевременную подготовку техники и сельскохозяйственных машин, оборудования для проведения всех циклов сельскохозяйственных работ круглый год.   
Отдельное внимание можно уделить отрасли растениеводства, которая в ОАО «Кушлики» представлена выращиванием картофеля и зерновых.

Начиная с весны в хозяйстве идет подготовка семенного материала, как переборка имеющегося картофеля, протравливание семян зерновых, так и приобретение новых сортов картофеля и зерновых. Внедрение новых сортов картофеля и зерновых ведется для сортообновления, улучшения качества и повышения спроса на производимую продукцию. В 2020 году было посажено 8 сортов картофеля (Бриз, Скарб, Вектор, Манифест, Гала, Уладар, Кронэ, Вега). 
После посадки картофеля и сева зерновых, зернобобовых, рапса и трав работники хозяйства приступают к обработке посевов для исключения засоренности и повреждения прорастающих сельскохозяйственных культур. 

Следующим этапом является сезон заготовки кормов: кошение трав, закладка сенажа. В последующем качество заготовленных кормов на прямую будет влиять на количество произведенного молока, прирост в весе молодняка КРС. Поэтому в период заготовки кормов тесно сотрудничают агрономическая и зоотехническая службы ОАО «Кушлики».

Следующим циклом в производстве сельскохозяйственной продукции является уборка зерновых, зернобобовых, рапса, трав. 

В 2020 году в уборочной кампании было задействовано 4 зерноуборочных комбайна. Была убрана площадь - 1168 га. Намолот составил – 4 тыс. тонн. По итогам уборочной все четыре экипажа комбайнов намолотили свыше 1 000 тонн зерна. 

Перед непосредственным началом уборки зерновых с коллективом работников проводится совещание по проведению уборочной кампании. Ежегодной основной задачей при проведении уборки зерновых, рапса, зернобобовых является проведение всех работ в максимально сжатые сроки, качественно и с обязательным соблюдением технологической и производственной дисциплины, охраны труда. 
Ежегодно экипажи ОАО «Кушлики» по итогам уборочной кампании занимают призовые места, как в районе, так и в области за что получали дипломы, благодарственные письма и грамоты.

К уборке картофеля в ОАО «Кушлики» в 2020 году приступили в начале сентября. Уборка картофеля и овощных культур производится на площади 176 га. На уборке картофеля задействовано 4 картофелеуборочных комбайна. При переборке картофеля привлекаются работники из Управления по труду, занятости и социальной защиты. С 15 сентября началась реализация картофеля и овощной продукции населению Полоцкого района и г. Новополоцка. Ежегодно хозяйство принимает участие в районных ярмарках по продаже произведенной сельскохозяйственной продукции.
В конце сентября будет начата уборка кукурузы для заготовки силоса. При проведении данных работ будет задействовано2 кормоуборочных комбайна.
Одновременно производится подготовка почвы для проведения сева озимых зерновых.

Перед началом всех основных этапов производства сельскохозяйственной продукции в хозяйстве проводится молебен с участием священнослужителей с окроплением сельскохозяйственной техники. Данное мероприятие способствует духовному, нравственному росту и становлению личности.

Так что как видно из всего вышесказанного работа в ОАО «Кушлики» ведется круглый год. Не смотря на внешние факторы (погодные условия, увеличение цен на потребляемые товары и ресурсы) коллектив должен всегда работать с полной самоотдачей и сплочённо, соблюдая технологические  требования и требования по охране труда, только так можно достигнуть успеха в своей работе, работе целого хозяйства, сохранить имеющееся и приумножить его. 
