Стороны в исполнительном производстве 
Задачами исполнительного производства являются обеспечение исполнения решений, определений и постановлений судов по гражданским и административным делам, приговоров, постановлений и определений судов по уголовным делам в части имущественных взысканий, подлежащих исполнению других актов, контроль за добровольным исполнением, а в необходимых случаях их принудительное исполнение в целях охраны и защиты, подтвержденных в установленном законом порядке прав граждан, юридических лиц и государства.

Сторонами в исполнительном производстве являются взыскатель (лицо, в пользу которого производится исполнение исполнительного документа) и должник (обязанная сторона).

Взыскатель вправе требовать принудительного исполнения исполнительного документа. Взыскатель и должник имеют право присутствовать при совершении судебным исполнителем действий по исполнению исполнительного документа, право обжаловать действия (бездействие) судебного исполнителя, получать от него справки, связанные с исполнением исполнительного документа, а также пользоваться другими правами, предусмотренными ГПК для юридически заинтересованных в исходе дела лиц.

При осуществлении обязанностей по исполнению исполнительных документов судебные исполнители являются представителями власти.

Законные требования судебного исполнителя по исполнению исполнительных документов обязательны для всех граждан, в том числе должностных лиц, а также юридических лиц на всей территории Республики Беларусь.

Неисполнение или воспрепятствование исполнению законных требований судебного исполнителя, оскорбление его чести и достоинства, насилие в отношении судебного исполнителя, посягательство на его жизнь, здоровье и имущество либо угроза совершения такого насилия или посягательства, а также иные действия, препятствующие исполнению возложенных на него обязанностей, влекут ответственность в соответствии с законодательными актами.

Меры по обеспечению исполнения исполнительного документа принимаются судом.

Меры по обеспечению исполнения исполнительного документа принимаются судом.

Принятие мер по обеспечению исполнения исполнительного документа допускается во всяком положении исполнительного производства, если их непринятие может затруднить или сделать невозможным исполнение исполнительного документа.

Вопрос о принятии мер по обеспечению исполнения исполнительного документа рассматривается судом без вызова сторон, за исключением мер, предусмотренных пунктами 71 и 72, рассматриваемых с извещением сторон. Определение суда о принятии мер по обеспечению исполнения исполнительного документа направляется взыскателю и судебному исполнителю для принятия мер к исполнению.

Мерами по обеспечению исполнения исполнительного документа являются:

1) наложение ареста на имущество должника, в том числе на денежные средства должника в пределах суммы, необходимой для исполнения исполнительного документа и возмещения расходов по исполнению исполнительного документа, находящиеся у него или у иных лиц;

2) изъятие имущества должника, находящегося у него или у иных лиц;

3) запрещение должнику совершать определенные действия;

4) запрещение должнику пользоваться принадлежащим ему имуществом или установление пределов пользования этим имуществом;

5) опечатывание имущества должника;

6) изъятие правоустанавливающих документов, в том числе ценных бумаг;

7) запрещение другим лицам передавать имущество должнику или исполнять по отношению к нему иные обязательства;

71) временное ограничение права должника на выезд из Республики Беларусь в соответствии с законодательством;

72) временное ограничение права должника – гражданина Республики Беларусь на управление механическими транспортными средствами, на управление маломерными судами, судами с подвесными двигателями и гидроциклами, на охоту, за исключением случаев необходимости пользования этими правами в связи с инвалидностью либо в качестве единственного средства получения доходов, – на срок, установленный судом до исполнения обязательств, но не более чем на пять лет;

8) иные меры, установленные законодательством.

Определение суда о принятии мер по обеспечению исполнения исполнительного документа подлежит немедленному исполнению, за исключением определений суда о принятии мер, предусмотренных пунктами 71 и 72, которые подлежат исполнению с момента извещения должника.

Исполнение определения о принятии мер, предусмотренных пунктами 71 и 72, по ходатайству должника может быть приостановлено на срок, установленный судом.

Меры по обеспечению исполнения исполнительного документа, предусмотренные пунктами 71 и 72, применяются судом в случае, если должник не исполняет либо уклоняется от исполнения обязательств или иных мер по исполнению недостаточно и если это не препятствует исполнению иных обязательств должника.

На определение суда по вопросам обеспечения исполнения исполнительного документа может быть подана частная жалоба или принесен частный протест.

Подача частной жалобы или частного протеста на определение об обеспечении исполнения исполнительного документа не приостанавливает исполнения этого определения.

Суд может принять несколько мер по обеспечению исполнения исполнительного документа.

Допускается замена одной меры по обеспечению исполнения исполнительного документа другой. Вопрос о замене одной меры другой рассматривается судом по представлению судебного исполнителя или по заявлению сторон, прокурора. Рассмотрение вопроса о замене одной меры другой не приостанавливает применения ранее установленных мер по обеспечению исполнения исполнительного документа.

Статья 465 ГПК  Выдача дубликата исполнительного листа

В случае утраты подлинника исполнительного листа суд, вынесший судебное постановление, в пределах сроков, установленных статьей 468 ГПК Республики Беларусь, может выдать дубликат.

Заявление о выдаче дубликата исполнительного листа рассматривается судом с извещением сторон. Неявка сторон, извещенных надлежащим образом о времени и месте рассмотрения заявления, не является препятствием для разрешения вопроса о выдаче дубликата исполнительного листа.

По результатам рассмотрения заявления о выдаче дубликата исполнительного листа судом выносится определение, копии которого направляются сторонам. На определение суда о выдаче или об отказе в выдаче дубликата исполнительного листа может быть подана частная жалоба или принесен частный протест.

Реализация  арестованного имущества должника

Имущество должника, если иное не установлено настоящей статьей, реализуется судебным исполнителем через скупочные, комиссионные магазины или с публичных торгов.

Имущество должника, арестованное на основании приговора суда по уголовному делу в части конфискации имущества либо на основании решения о передаче имущества государству, передается судебным исполнителем в соответствии с законодательством.

Изъятые у должника ценности, указанные в части третьей статьи 508 настоящего Кодекса, оплачиваются соответственно учреждением Национального банка Республики Беларусь или Министерством финансов Республики Беларусь.

Облигации, акции, иные ценные бумаги реализуются в соответствии с законодательством.

Земля, принадлежащая должнику на праве частной собственности, реализуется в соответствии с законодательством о частной собственности на землю.

Жилые дома (квартиры), дачи, садовые домики и иные строения, принадлежащие должнику на праве собственности, или их доли после выдела реализуются судебным исполнителем путем продажи с публичных торгов.

Реализация арестованного имущества производится в месте его нахождения. Перевозка имущества в целях продажи в другой город или район допускается только по обоюдному согласию взыскателя и должника и за их счет.

До изъятия или реализации имущества должник вправе сам под контролем судебного исполнителя реализовать арестованное имущество по цене не ниже указанной в акте описи и передать вырученные от продажи суммы взыскателю или судебному исполнителю.

ТОРГИ

О предстоящих торгах судебный исполнитель оповещает путем публикации извещения о проведении торгов в печатных средствах массовой информации не позднее чем за десять дней до торгов, при этом информация об объявленных торгах и предмете торгов дополнительно размещается в глобальной компьютерной сети Интернет в порядке, установленном законодательными актами.

В извещении должно быть указано, какое имущество продается, кому оно принадлежит, где находится, начальная цена имущества, где и когда состоятся торги, а также размер, порядок и сроки внесения задатка.

О времени и месте продажи с торгов заложенного строения судебный исполнитель извещает залогодержателя.

Статья 515. Лица, не имеющие права участвовать в торгах

В торгах по продаже не имеют права участвовать должностные лица государственных органов, в том числе суда, прокуратуры, органов внутренних дел, и члены их семей.

Статья 516. Порядок проведения торгов

Лицо, желающее принять участие в торгах, обязано дать подписку о том, что нет препятствий, предусмотренных законодательством, для приобретения имущества, подать заявку на участие в торгах и внести на депозитный счет суда задаток в размере десяти процентов от стоимости продаваемого имущества. Задаток, внесенный покупателем имущества, зачисляется в счет покупной цены. Остальным участникам торгов внесенный ими задаток возвращается в течение пяти рабочих дней со дня проведения торгов.

Перед началом проведения торгов до сведения участников доводится информация о затратах на организацию и проведение торгов, в том числе расходах, связанных с изготовлением и предоставлением участникам документации, необходимой для их проведения, о порядке и сроках их возмещения, а также расходах на формирование земельного участка, изменение земельного участка в результате такого формирования, государственную регистрацию в отношении этих участков в случаях, когда законодательными актами для отдельных видов государственного имущества обязательным условием предусмотрена продажа права заключения договора аренды земельного участка, необходимого для обслуживания реализуемого имущества, о порядке и сроках возмещения этих затрат.

В случае, если торги, в том числе повторные, признаны несостоявшимися в силу того, что заявка на участие в них подана только одним участником, предмет торгов продается этому участнику при его согласии по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Торги начинаются с начальной цены, определенной в соответствии с частью второй статьи 506 настоящего Кодекса. Имущество считается проданным тому лицу, которое предложило на торгах высшую цену.

Покупатель обязан в течение семи дней после окончания торгов внести полностью сумму, за которую им куплено имущество, и возместить затраты на организацию и проведение торгов. Если покупатель не внесет всех причитающихся с него сумм в семидневный срок, то задаток, внесенный им перед началом торгов, ему не возвращается и поступает в доход государства. Задаток поступает в доход государства и в том случае, если будет установлено, что покупатель не имел права участвовать в торгах.

После уплаты покупателем всех причитающихся с него сумм судебный исполнитель передает покупателю копию акта о состоявшихся торгах (приобретении имущества покупателем).

Получение покупателем копии акта о приобретении на торгах строения и другого имущества, подлежащего государственной регистрации, не освобождает его от обязанности зарегистрировать приобретенное в соответствии с законодательством.

Статья 517. Объявление торгов несостоявшимися

Судебный исполнитель объявляет торги несостоявшимися:

1) если на торги не явились покупатели или явился один покупатель;

2) если из явившихся никто не сделает надбавки против первоначальной оценки;

3) если покупатель в течение семи дней не внесет полностью сумму, за которую им осуществлена покупка, и не возместит затраты на организацию и проведение торгов.

Статья 518. Признание торгов недействительными

Торги могут быть признаны судом недействительными, если они происходили с нарушением установленных настоящим Кодексом правил, если продажа осуществлена лицу, не имевшему права участвовать в торгах, в случаях допущения судебным исполнителем, взыскателем или покупателем злоупотреблений, а также в случае отмены решения об обращении взыскания на имущество должника после их проведения.

Определение о признании торгов недействительными может быть обжаловано или опротестовано.

Статья 519. Назначение повторных торгов

В случае объявления торгов несостоявшимися и отказа единственного участника, подавшего заявку на участие в торгах, от приобретения реализуемого имущества по начальной цене, увеличенной на пять процентов, или признания их недействительными судебный исполнитель назначает не ранее чем через десять дней повторные торги.

Если повторные торги объявлены несостоявшимися и единственный участник, подавший заявку на участие в торгах, отказался от приобретения реализуемого имущества по начальной цене, увеличенной на пять процентов, взыскателю предоставляется право оставить имущество за собой по начальной цене, определенной в соответствии с частью второй статьи 506 настоящего Кодекса. Если такого заявления не поступило, назначаются новые торги, которые начинаются с начальной или первой предложенной цены.

В случае объявления и последующих повторных торгов несостоявшимися и отказа единственного участника, подавшего заявку на участие в торгах, от приобретения реализуемого имущества по начальной цене, увеличенной на пять процентов, а также повторного отказа взыскателя оставить за собой продаваемое имущество арест с него снимается.

Более подробную информацию по данным аспектам  см.: Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь; Инструкция по исполнительному производству, утверждена Постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 20.12.2004г. за  № 40 с изменениями и дополнениями
.
