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Информация об инфекционных  заболеваниях за рубежом, имеющих международное значение
Настоящая информация подготовлена на основании электронных сообщений, опубликованных на сайте ProMED-mail Международного общества по проблемам инфекционных болезней, которое приводит свои оценки публикациям в различных СМИ и других источниках, ФКУЗ  «Противочумный центр» Роспотребнадзора.  
                                                                                                                                                                                                            ЧУМА  

                                                                            Азия

Кыргызстан. Первый случай заболевания чумой за 30 лет. 22 августа  2013 г. в Кыргызстане умер от бубонной чумы 15-летний подросток из горной  деревни, расположенной в дистрикте Ак-Суу [провинция Иссык-Куль] на северо-востоке страны  вблизи  границы с Казахстаном. В районе, где был зарегистрирован случай заболевания, введен карантин. Казахстан сообщил об усилении пограничного контроля для предотвращения заноса инфекции на свою территорию.

Пастух из деревни Ак-Суу, как полагают, заразился чумой от укуса блохи, находившейся на грызуне, приготовленном для употребления в пищу.  По сообщению официального представителя  министерства общественного здравоохранения, к 27 августа 2013 г. в целях предотвращения возможного распространения инфекции было изолировано 131 человек.

 Дистрикт Ак-Суу,  который граничит с Казахстаном и Китаем, расположен недалеко от озера Иссык-Куль и является популярным туристским местом назначения.

Казахстан сообщил, что он усилил меры профилактики, чтобы остановить любую возможную вспышку инфекции на своей территории, включая «специальное  наблюдение» за лицами, пересекающими границу со стороны Киргизстана. Министерство здравоохранения Казахстана также предостерегает своих граждан от путешествия в Киргизстан до тех пор, пока эпидемиологическая ситуация в отношении чумы не стабилизируется.

                                                         Американский континент     

США:Штат  Нью-Мексико (New Mexico).    Департамент здравоохранения   Нью-Мексико по состоянию на 12 августа 2013 г. подтвердил заболевание чумой 15-летнего мальчика из местности Torrance.                                                  
                                                                Х О Л Е Р А                                                          
                                                                Азия

Афганистан: Провинция Бадахшан (Badakhshan). Согласно информации Ассошиэйтед Пресс (Канада), вспышка заболеваний холерой в одной из деревень на северо-востоке Афганистана охватила более 1490человек, одна женщина 18 лет  умерла, и 100 больных находятся в критическом состоянии.

При расследовании был выявлен единственный источник инфекции -  инфицированная вода, которую население города употребляет  для питья, в связи с чем был организован подвоз доброкачественной питьевой воды из проверенных источников.  

Индия:

 Штат Орисса (Orissa). По состоянию на 04  августа  2013 г., по сообщению официальных лиц, у 9 больных жителей дистрикта Rayagada, штат Орисса подтвержден лабораторно диагноз холера (обнаружен Vibrio cholera) . Все больные пролечены, летальных исходов не было.             

 Штат  Махараштра (Maharashtra). По состоянию на  31 июля 2013 г.,   согласно данным местных СМИ, впервые за последние 5 лет, Муниципальная Корпорация Бомбея признала наличие холеры в городе  (ныне –Mumbay), где за июнь-июль было зарегистрировано 54 больных. 
Штат Гуджарат (Gujarat). По состоянию на 20 июля  2013 г., официальный представитель здравоохранения дистрикта Anand сообщил, что  больные холерой были выявлены в деревнях Boria и Silvai  и их окрестностях. Из 261 больного, страдающего диареей и рвотой, выявленных к 19 июля 20013 г., у 2-х был подтвержден диагноз холеры. 

Пакистан:

 Провинция Белуджистан(Balochistan). По состоянию на 16 июля  2013 г.,  согласно данным местных СМИ, скончались от холеры 5 человек, двое из которых дети, и еще более 20 больных находятся в Panjpai в дистрикте  Кветта (Quetta) (провинция Белуджистан) недалеко от границы с Афганистаном.

                               Х О Л Е Р А                               Американский континент 
	Согласно информации Панамериканской организации здравоохранения (ПАОЗ/ВОЗ) по    состоянию на 23 августа 2013 г. представлена ситуация по холере в Регионе:

На Гаити: с начала возникновения эпидемии холеры (октябрь 2010 г.) к середине августа 2013 г. было зарегистрировано более  671 000 больных холерой, из которых 8231 умерли. Общий средний показатель летальности, начиная с ноября 2011 г., составил 1,2%  с колебаниями  от 4,5% в департаменте Sud Est до 0,6% в Порт-о-Пренсе. 

В Доминиканской Республике с начала возникновения эпидемии холеры (ноябрь 2010 г.) до начала августа 2013 г. общее число зарегистрированных подозрительных на холеру больных составило 30 681 человек, из которых 454 умерли. Как и в Гаити, с начала января по начало марта 2013 г. число зарегистрированных больных и умерших  от холеры  на национальном уровне было больше по сравнению с тем же периодом 2012 г. Этот рост связан со вспышками заболеваний холерой в некоторых провинциях и в тюрьме Altagracia. В период между началом марта и концом июля 2013 г. число зарегистрированных больных и умерших от холеры уменьшалось по сравнению с тем же периодом 2012 г. в среднем на 20 больных еженедельно. Показатель летальности  в 2013 г. к настоящему времени  достиг 2,5%.    

 На Кубе на 23 августа  2013 г. Национальный координатор по Международным медико-санитарным Правилам Кубы сообщил, что в 2012 г. и в течение  2013 года число заболевших холерой достигло 163 с подтвержденным диагнозом в провинциях Гавана, Сант-Яго-де-Куба и Camaguey. 

 Согласно предоставленной информации, зарегистрированные в Гаване больные холерой были связаны с двумя  предприятиями общественного питания, где было выявлено присутствие бессимптомных носителей холеры среди лиц, готовивших пищу. В этой связи были ужесточены санитарные меры в системе общественного питания страны.

Кроме того, после вспышки 2012 г. в провинции Manzanilo с 417 подтвержденными случаями заболевания холерой, включая 3 умерших, Министерством здравоохранения Кубы были зарегистрированы две другие вспышки холеры. Одна из них произошла  в октябре 2012 г. после урагана Сэнди, в ходе которой зарегистрированы 47 больных холерой. Другая вспышка  была зарегистрирована в начале 2013 г. в провинции Гавана – 51 больной. 

Согласно полученной информации, Куба продолжает совершенствовать и выполнять планы профилактики и борьбы с холерой, усиливать просвещение населения по соблюдению мер профилактики, контролировать места приготовления пищи, и осуществляет эпидемиологический  надзор за острыми диарейными болезнями. Органы здравоохранения усилили работу по санитарному просвещению населения, обращая особенное внимание на  мытье рук, фруктов и овощей, приготовление безопасной пищи и полуфабрикатов.

Х О Л Е Р А               Африка

	Нигерия:

 Штат Огун (Ogun). По состоянию на 05 августа 2013 г., согласно данным местных СМИ, эпидемия, которая может быстро распространиться, первоначально была зарегистрирована в госпитале Sacred Heart, Lantoro, в Abeokuta South Local Government Area штата. При исследовании материала от больного в быстром тесте был получен положительный результат на наличие Vibrio cholerae. 2 дня спустя в том же госпитале был выявлен второй больной. 

  С начала вспышки правительство штата считает ее вспышкой заболеваний гастроэнтеритом, а не холерой.  Было зарегистрировано  3 смертельных исхода.  

Уполномоченный штата по вопросам здравоохранения заявил, что, с 27 июня 2013 г., когда первый больной зарегистрирован в частном госпитале, составлен  список  из  104 больных, у 2-х из них при тестировании был получен положительный результат на инфицирование возбудителем холеры. 

	 Бурунди. Эпидемия впервые была зарегистрирована в северных дистриктах столицы Бужумбуры, а также вдоль озера Танганьика и в северо-западных провинциях, после чего распространилась на внутренние части страны. В настоящее время южные регионы также поражены вспышкой.  

По состоянию на  22 июля 2013 г., согласно данным Агентства Франс-Пресс (АФП), высокопоставленный уполномоченный по вопросам здравоохранения сообщил,  что эпидемия холеры в Бурунди, самая длительная в  истории этой небольшой страны в центральной Африке, за 10 месяцев унесла жизни17 человек. В госпиталях было зарегистрировано 936 больных. По числу жертв масштаб вспышки  с июня 2013 г., по-видимому, увеличился в 14 раз.  

Конго:

  Пуэнт-Нуар. По состоянию на  25 июля 2013 г, согласно заявлению официального представителя здравоохранения,  ответственного за проведение мероприятий, эпидемия холеры, которая поразила Пуэнт-Нуар, южное Конго, с конца ноября 2012 г. [по-видимому] прекращена. Профилактические меры и эпидемиологический надзор помогли остановить развитие эпидемии холеры, в ходе которой зарегистрировано 1102 больных и 16 умерших.

  Он также сказал, что больные диареей, обычно диагностируемой в городе Пуэнт-Нуар, главном экономически значимом городе Конго, не имеют отношения к холере. Мероприятия по прекращению эпидемии возглавлялись Департаментом здравоохранения округа при поддержке нескольких национальных и интернациональных партнеров.

	Уганда:

  Дистрикт Bundibugyo. По состоянию на  17 июля 2013 г., по данным местных СМИ, больные холерой были зарегистрированы в дистрикте Bundibugyo, в лагерях беженцев из Демократической республики Конго. 

  Клиницист из Центра здравоохранения Ш Nyahuka сообщил, что к нему поступили 15 больных холерой, из которых более тяжелое течение болезни отмечалось у детей до 5 лет.


	Намибия:

  Регион Кунене (Kunene). По состоянию на  17 июля 2013 г., по данным местных СМИ, работники здравоохранения Намибии  пытаются сдержать вспышку заболеваний холерой в Анголе от распространения ее в регионе Кунене в Намибии.  К настоящему времени 3 больных холерой зарегистрировано на северо-западе региона Кунене, они госпитализированы и получают соответствующее лечение.  Все больные являются гражданами Анголы. 

Малави:

  Дистрикт Каронга (Karonga). По состоянию на  11 июля 2013 г., по данным местных СМИ, руководители здравоохранения  дистрикта Каронга пристально наблюдают за 3 больными, у которых появились признаки заболевания холерой спустя несколько дней после их прибытия из приграничного дистрикта Kyera в Танзании. За 2 дня до этого в дистрикте Каронга  была получена информация о вспышке заболеваний холерой в соседнем дистрикте Kyera в Танзании, где были зарегистрированы 21 больной и 3 умерших от холеры.

Гвинея-Бисау:

 Регион Tombali. По состоянию на  07 июля 2013 г.  ЮНИСЕФ сообщила о вспышке заболеваний холерой в регионе  Tombali на юге Гвинеи-Бисау, где с марта 2013г. было зарегистрировано 18 умерших от холеры. 
Полиомиелит, вызванный диким полиовирусом.                    
В настоящее время Африканский Рог переживает вспышку инфицирования диким полиовирусом типа 1 (ДПВ1)  – в Сомали зарегистрирован 174 случай заболевания, в Кении – 14 случаев и в Эфиопии – 3 случая. Учитывая пути распространения поли вируса в предшествующих вспышках в Африканском Роге, Южный Судан рассматривался как район высокого риска реинфицирования,  в настоящее время в этой стране расследуются три предполагаемых случая инфицирования данным вирусом. 
ВОЗ оценивает риск дальнейшего международного распространения дикого полиовируса типа 1 (ДПВ1) из Израиля как высокий. Такая оценка риска основана на фактических данных о расширении географических районов циркуляции ДПВ1 в Израиле в течение длительного периода времени. Недавно ДПВ1 был также изолирован в пробах сточных вод, взятых органами Палестинской автономии на Западном берегу и в секторе Газа. Сообщений о случаях паралитического полиомиелита из Израиля и Палестинской автономии нет. 

По рекомендациям ВОЗ, публикуемым в разделе о международных поездках и здоровье, все лица, совершающие поездки в районы, затронутые полиовирусом, и из них, должны быть полностью вакцинированы против полиовируса. Эндемическая передача дикого полиовируса сохраняется в трех странах: Афганистане, Нигерии и Пакистане. Кроме того, в 2013 г. вспышкой дикого полиовируса типа 1 охвачен Африканский Рог.

Коронавирус ближневосточного респираторного синдрома

19 сентября 2013 г. - ВОЗ проинформирована еще о 18 лабораторно подтвержденных случаях инфицирования коронавирусом ближневосточного респираторного синдрома (БВРС-КоВ) в Саудовской Аравии, три из которых закончились смертельным исходом.

С сентября 2012 г. по настоящее время ВОЗ проинформирована, в общей сложности, о 130 лабораторно подтвержденных случаях инфицирования людей БВРС-КоВ в мире, включая 58 смертельных случаев.

ВОЗ не рекомендует проводить специальный скрининг в пунктах въезда в связи с данным событием и вводить какие-либо ограничения на поездки или торговлю.

Медико-санитарные условия, соблюдения  которых  требует и рекомендует  Министерство здравоохранения Саудовской Аравии для получения въездных виз  от  путешественников, направляющихся  с целью паломничества в Мекку (Хадж) и UMRA в сезон 2013 г. опубликованы ВОЗ и размещены на сайте ГУ «Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» (www.rcheph.by) в разделе «статьи (эпидемиология)». 

                                   ЖЕЛТАЯ ЛИХОРАДКА     
                                                Африка

Демократическая Республика Конго:  Провинция Бандунду (Bandundu). По состоянию на 18 июля 2013 г., согласно меморандуму Бюро по координации гуманитарной помощи ООН (OCHA), с середины июня текущего года [2013] на территории Касонго-Лунда (Kasongo-Lunda) (в провинции Бандунду) было зарегистрировано 13 лабораторно подтвержденных случаев заболевания  желтой лихорадкой; 

  В июле 2013 г. организовано проведение массовой кампании вакцинации против желтой лихорадки в дистрикте Кабинда провинции   Kasai-Oriental, в котором в текущем году были зарегистрированы 51 подозрительный на желтую лихорадку больной и 19 умерших. 

Судан:

 Регион Голубого Нила (Blue Nile). По состоянию на 18 июля 2013 г., по  имеющимся сообщениям, 80 человек умерли от желтой лихорадки в лагерях беженцев в регионе Суданского Голубого Нила.

Камерун. По состоянию на 30 августа 2013 г., по данным местных СМИ, выявлено 4 новых случая заболевания желтой лихорадкой: 2 больных были из прибрежного региона, один - из Центрального и один – из восточного региона. Статистические данные расширенной программы иммунизации (РПИ) показывают, что в 2012 г. было выявлено 30 больных с подтвержденным диагнозом в 9 дистриктах  страны, и 15 больных в 4 дистриктах в 2013 г.
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