Типичные нарушения законодательства по разделу коммунальной гигиены

 Специалистами ГУ «Новополоцкий городской центр гигиены и эпидемиологии» на постоянной основе проводятся профилактические и надзорные мероприятия за санитарной очисткой и благоустройством территории г. Новополоцка, предприятий, организаций, учреждений и прилегающих к ним территорий. За январь-август 2022 г. проведены профилактические и надзорные мероприятия за содержанием 1326 подконтрольных объектов и прилегающих к ним земель общего пользования. По фактам выявленных нарушений в части ненадлежащего содержания территорий объектов (прилегающих территорий), содержания контейнерных площадок, несвоевременного вывоза твердых бытовых отходов, крупногабаритных отходов, проведения покосов и удаления сорной растительности к виновным лицам применены меры административного взыскания в виде 54 штрафов, направлено 33 информации в Новополоцкий исполнительный комитет и в заинтересованные службы и ведомства.         
 Наиболее распространенные нарушения: 
несвоевременная очистка территорий в зимний период от снега, наледи,                не проведение противогололедных мероприятий;
несвоевременный покос и удаление сорной растительности, сухой листвы;
не проведение ежедневной уборки территорий от бытового мусора; 
содержание емкостей для сбора ТКО в технически неисправном состоянии.
          Специалистами ГУ «Новополоцкий городской центр гигиены и эпидемиологии»  с мая по сентябрь обеспечен контроль за соблюдением санитарно-эпидемиологического законодательства при функционировании зон отдыха населения и соответствием воды гигиеническим требованиям. Решением Новополоцкого горисполкома в 2022 г. определены 2 зоны отдыха населения у реки Западная Двина, предназначенные для купания. За истекший период купального сезона 2022 г. Специалистами ГУ «НГЦГЭ» проведено 14 обследований зон отдыха и отобрано 56 проб воды для исследования по микробиологическим и санитарно-химическим показателям. Проб, несоответствующих гигиеническим нормативам по состоянию на 01.09.2022 г., не выявлено. 
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