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Проведена выборочная проверка учреждения здравоохранения «Новополоцкая центральная городская больница»
В мае-июне 2022 г. работниками сектора надзора и профилактики Новополоцкого городского отдела по чрезвычайным ситуациям проведена выборочная проверка учреждения здравоохранения «Новополоцкая центральная городская больница»

В ходе проверки в период с 12 мая 2022 года по 13 июня 2022 года в здании, помещениях и на территории УЗ «НЦГБ», г. Новополоцк, ул. Гайдара д. 4, ул. Блохина, д. 27, ул. Армейская д. 70А Смоликовым А.Б., заместителем главного врача по хозяйственной работе, Рыжовым А.С., начальником гаража, Кожеровым С.В., заведующим амбулаторией, Лавринович А.В., старшей медицинской сестрой ортопедо-травматологического отделения больницы, нарушены требования законодательства о пожарной безопасности, общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования, утверждённых Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 (далее - Требования), Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности для объектов, специально предназначенных для пребывания детей, а так же объектов с одновременным пребыванием свыше 300 человек, объектов социальной сферы и здравоохранения с круглосуточным пребыванием людей, утвержденные постановлением Совета Министров Республики Беларусь №561 от 22.08.2019г. (далее – Специфические требования), а именно:

- работники, являющиеся членами пожарных дружин и работники, задействованные в реализации плана эвакуации людей при пожаре, тяжелобольные и лица, лишенные возможности самостоятельно свободно передвигаться, не в полной мере обеспечены самоспасателями (срок предоставления информации о выполнении мероприятия установлен до 31.12.2022г. предписанием №188 от 05.11.2021г.), п.8. Специфических требований;

- на территории возле гаражей допускается складирование сгораемого мусора, п.16 Требований;

- путь эвакуации (калитка в воротах гаражей) не обозначен указательным знаком пожарной безопасности, предусмотренным техническими нормативными правовыми актами, п.44 Требований;

- в помещении регистратуры здания Боровухской амбулатории на электрических светильниках отсутствуют предусмотренные конструкцией светильников защитные плафоны, п.9 Требований;

- второй эвакуационный выход здания Боровухской амбулатории не обозначен указательным знаком пожарной безопасности, предусмотренным техническими нормативными правовыми актами, п.44 Требований;

- в ортопедо-травматологическом отделении допускается размещение предметов мебели (шкафов), уменьшающих эвакуационную ширину, п.50 Требований.

Ответственность за данные нарушения предусмотрена ст.24.36 КоАП Республики Беларусь.
Роман Воронцов
Первый заместитель начальника
Новополоцкого ГОЧС
