Информация 
по проведению XIII международного экологического конкурса изобразительного искусства среди детей и молодежи 
«Живи, планета!»

14 апреля 2022 года на базе государственного учреждения образования «Детская художественная школа имени И.Ф. Хруцкого г. Новополоцка» подведены итоги XIII международного экологического конкурса изобразительного искусства среди детей и молодежи «Живи, планета!».
 Проведение данного конкурса формирует у подрастающего поколения экологическое мировоззрение, экологическую культуру и духовность; содействует дальнейшему укреплению социокультурных взаимоотношений между странами. 
Конкурс проводился по номинациям: живопись, графика,  скульптура, декоративно-прикладное искусство в трёх  возрастных  группах:  6 – 9 лет,  10 – 12 лет, 13 - 17 лет по следующим темам: «Белая лазоревка – птица 2022 года Беларуси», «Экология города – экология будущего», «Редкие виды растений и (или) животных, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь», «Сохранение природы леса», «Чистая вода».
 Конкурс проводился в 2 этапа: первый (отборочный) этап - проводится в учреждениях общего и дополнительного образования (детские художественные школы, детские школы искусств, изостудии, центры и др.), второй (заключительный) этап - проводится в Детской художественной школе имени И.Ф. Хруцкого г. Новополоцка. 
По итогам конкурса в 2022 году состоялась выставка работ победителей, которая открылась 22 апреля в Международный день Земли в Природно-экологическом музее г. Полоцка. По итогам конкурса изготовится календарь с лучшими работами на 2023 год.
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