В соответствии с главой 19-Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 20.07.2006 № 909 «Об утверждении Положения порядке функционирования единой государственной системы регистрации и учета правонарушений» (с изменениями и дополнениями от 13.09.2021), сведения о правонарушениях предоставляются физическому лицу на платной основе виде выписки из единого государственного банка данных о правонарушениях (далее выписка):
[bookmark: _GoBack] - путем подачи электронного заявления через сервис на официальном сайте МВД Республики Беларусь после регистрации в личном кабинете;
 - при личном обращении с письменным заявлением в ИЦ УВД Витебского облисполкома либо в РУ-ГО-РОВД по месту фактического проживания. 
ИЦ УВД Витебского облисполкома расположен по адресу: г. Витебск пр-1 Фрунзе, 41a.
Приемные дни:
Понедельник: с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00;
Вторник: с 8.00 до 13:00 и с 14.00 до 17.00;
Cpeдa: 8.00 до 13.00 и 14.00 до 17.00;
Четверг: с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00;
Пятница: с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00;
Суббота: с 9.00 до 13.00.
Неприёмные дни: воскресенье, государственные праздники. праздничные дни, объявленные нерабочими днями. 
За предоставление физическим лицам сведений о правонарушениях срок до 15 суток взимается плата в размере 0,5 базовой величины, в срок до 3 в суток - в размере одной базовой величины. 
· Оплата услуги физическими лицами производится в системе EPИП посредством инфокиосков, Интернет-банкинга, мобильного банкинга а также иными способами.
·  Система «Расчет» - МВД - Информационный центр -г. Витебск - УВД Витебского облисполкома - Сведения о правонарушениях (срочно) Сведения о правонарушениях – Оплатить.
·  Выписка предоставляется физическому лицу в письменной форме при его личном обращении в органы внутренних дел при предъявлении документа удостоверяющего личность, либо свидетельства о регистрации, ходатайства о предоставлении статуса беженца, дополнительной защиты или убежища в республике Беларусь, либо свидетельства о предоставлении дополнительной защиты в Республике Беларусью (в случае отсутствия документа, удостоверяющего личность), а также документа подтверждающего оплату услуги).
·  Физическое лицо не вправе запрашивать сведения о правонарушениях. касающиеся других лиц, за исключением обращения за такими сведениями: 
- на основании доверенности лица, о котором запрашиваются сведения, удостоверенной нотариально;
- законных представителей несовершеннолетних и граждан, признанных судом недееспособными, при предъявлении ими документов, подтверждающих их полномочия;
 - наследников, близких родственников, усыновителей (удочерителей), усыновлённых (удочерённых), супруга (супруги) умершего физического лица: при предъявлении ими свидетельства о праве на наследство (копии решения суда) либо документов, подтверждающих их родство и факт его смерти.
· Физические лица, находящиеся за пределами Республики Беларусь, для получения сведений о правонарушениях лично обращаются в консульские учреждения, дипломатические представительства Республики Беларусь.
