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Проведен мониторинг состояния пожарной безопасности Новополоцкого товарного участка РУП «Беларуснефть-Витебскоблнефтепродукт»
В ноябре 2023г. работниками сектора надзора и профилактики Новополоцкого городского отдела по чрезвычайным ситуациям проведен мониторинг состояния пожарной безопасности Новополоцкого товарного участка РУП «Беларуснефть-Витебскоблнефтепродукт».
В ходе проведенного мониторинга были выявлены нарушения требований пожарной безопасности в части общих требований по обеспечению пожарной безопасности на объекте, определения количества первичных средств пожаротушения, а также требований к порядку проверки знаний работников по пожарной безопасности. 
В рамках проведения мониторинга были проведены практические сработки систем пожарной автоматики, защищающих объекты, а также проведены целевые выступления в трудовых коллективах с заинтересованной категорией лиц.
МЧС напоминает, что в соответствии с Законом РБ «О пожарной безопасности» руководители организаций должны обеспечивать пожарную безопасность и противопожарный режим в соответствующих организациях. 
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